

上街时讯

SHANGJIE NEWSLETTER

郑州市上街区融媒体中心编印

河南省连续性内资 (豫)LA202016 第 11 期(总第 809 期) 内部资料 免费交流 监督电话 67183172

2025 年 6 月

1

星期日

乙巳年五月初六



《习近平新时代中国特色社会主义思想学习论从》 第十一辑至第十五辑出版发行

中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平新时代中国特色社会主义思想学习论从》第十一辑至第十五辑,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

该书第十一辑至第十五辑共收入中央党史和文献研究院 2023 年 11 月以来组织撰写并在人民版发行。

高导智能铁水沟 跑出“一带一路”新赛道

在我区,一家名为瑞沃新材料的创新型企业,用自主研发的高导智能铁水沟结构,让传统钢铁厂的高炉铁水沟有了“智慧大脑”。这项将传热学、材料学、AI 智能交叉融合创新的黑科技,不仅把高炉铁水沟使用寿命延长一倍,更让每座高炉每年减少碳排放相当于种植 5000 棵树。近日,记者走进这家被央视报道的“一带一路先行者”,探秘他们如何用新质生产力为千年治铁术注入智能基因。

“钢铁血管”的革新者

走进瑞沃的展厅,一组对比数据令人震撼:传统高炉铁水沟平均寿命 60 天,而他们的“高导智能铁水沟结构”将这个数字改写为 135 天。这项与北京科技大学联合研发的技术,如同给高炉铁水沟装上了“智能心脏监护仪”。

据了解,铁水沟是高炉炼铁的重要设施,在工作时要承受高压高温和化学侵蚀,导致寿命较短、维修频繁。“过去,工人要弯着腰、拿着钢钎子,去检查承载着 1450 度铁水的铁水沟,凭经验去判断沟壁厚度、还能用多少天、该不该维修,这种钢厂里最危险的巡检岗位亟待消失,必须让铁水沟实现智能监控!”郑州瑞沃新材料有限公司董事长、从事耐火材料工作已三十年的丁丰收下定决心:“创新驱动高温工业碳中和,使命必达!”他和企业研发团队日夜奋战,开展国内外实践,与北京科技大学进行深度合作,历经五年的专项技术攻关、四年工业试用,成功研发出了高导智能铁水沟技术,如今的钢壳温度不超过 200 度,使智能监控传感器具备了安装条件,摆脱了人工凭经验巡检不安全、不科学的落后局面。“现在通过传感器就能实时掌握材料损耗。”丁丰收指着三维模型解释说,这项突破不仅使材料寿命提升一倍,提高了高炉利用效率,更让单座高炉年减少碳排放 800 吨。目前,该技术已在央企河钢集团及河北大型主流钢铁企业应用,累计节约耐火材料超 2 万吨。

“一带一路”上的“技术先锋”

在越南的一家千万吨级钢企,印有“REWELL”标识的浇注料正被注入新建的 2500 立方米高炉。自 2013 年设立越南服务基地以来,瑞沃的技术团队已帮助东南亚多家钢企,将铁水罐、铁水沟等液态高温金属容器使用效果提升 10 倍。“高导智能铁水沟结构,用数据模型预测材料寿命,彻底改变了传统经验式维护。”印尼钢厂工程师感慨道。这种“技术+服务”的出海模式独具匠心。不同于单纯的产品出口,瑞沃派驻工程师常驻海外,根据当地客户的冶炼工艺定制解决方案。印尼一家钢厂采用其整体承包方案后,大幅提升了高温窑炉利用效率,每年增收超 300 万美元。这种深度赋能,让瑞沃在“一带一路”部分钢企连续十余年拿下 65% 的耐材市场份额。

实验室里的“碳中和”攻坚战

在企业的 CNAS 认证实验室,博士团队正在攻关新一代高导耐热材料。扫描电镜显示的新型微孔结构,能使材料导热系数提升 20%。“我们正在试验用德国添加剂提升产品抗氧化性能,可减少 30% 的铝矾土原料消耗。”技术部经理晁尚奎介绍说,企业一直运用新技术、新方案,研究如何减少耐火材料的消耗、减少固废及碳排放,以数字技术赋能实现高温工业与环境共生。

这种创新基因深植企业血脉。企业每年将营收的 8% 投入研发,构建起“产学研用”协同创新体系:12 位博士顾问团队、30 项授权专利、与北科大共建的联合实验室,形成从基础研究到产业应用的完整链条。其开发的智能监控系统已迭代至 4.0 版本,能够以三维图像实时监控产品运行并以 AI 运算预测材料寿命。

新质生产力锻造“绿色钢铁”

在第十五届全国耐火材料青年学术报告会上,瑞沃发布的《耐火材料行业碳中和路径白皮书》引发热议。报告提出“材料革命+数字赋能”双轮驱动战略,主张通过材料基因组工程加速研发,结合工业互联网实现全生命周期管理。这种前瞻视野,使其成为行业标准制定的重要参与者。

正如北京科技大学教授的评价:“瑞沃把实验室的‘盆景’变成了行业里的‘风景’,证明传统产业升级不是推倒重来,而是用新质生产力唤醒沉睡的工业基因。”

“我所理解的新质生产力,取决于 3 个特征、3 个要素、2 个摆脱,展开来讲就是高科技、高效能、高质量;技术革命性突破、生产要素创新性配置、产业深度转型升级;摆脱传统经济增长方式、摆脱传统生产力发展路径。我制定了一张新质生产力逻辑关系图,就是要在行业内传递瑞沃绿色低碳智能化可持续的新质发展理念。”丁丰收透露,企业正在努力构建碳足迹追溯系统,未来每条铁水沟都能生成专属“绿色身份证”。这种变革背后,是 90 后占比 58% 的年轻团队带来的创新活力——他们开发的 AR 远程运维系统,能让专家通过智能眼镜指导海外客户检修。

从上街出发,瑞沃的绿色技术版图正在扩展。在加蓬锰铁合金基地,其研发的复合炉衬技术使用寿命倍增;在南方一家钢企,瑞沃固废再生利用技术每年服务数百万吨钢液流控。这家坚持“硬科技”路线的企业,用 16 年时间证明:在重工业领域,中国创新同样可以领跑世界。

站在摆满专利证书的文化墙前,电子屏实时跳动着全球客户的节能数据:累计减少碳排放 23 万吨,相当于种植 127 万棵树木。这或许就是新时代中国智造的最佳注脚——用科技的温度,重塑工业的文明底色。

(记者 刘世平 慕丹丹)

习近平对“十五五”规划编制工作作出重要指示强调

坚持科学决策民主决策依法决策 高质量完成“十五五”规划编制工作

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对“十五五”规划编制工作作出重要指示强调,科学制定和接续实施五年规划,是我们党治国理政一条重要经验,也是中国特色社会主义一个重要政治优势。编制和实施“十五五”规划,对于全面落实党的二十大战略部署、推进中国式现代化

意义重大。要坚持科学决策、民主决策、依法决策,把顶层设计和问计于民统一起来,加强调研论证,广泛凝聚共识,以多种方式听取人民群众和社会各界的意见建议,充分吸收干部群众在实践中创造的新鲜经验,注重目标任务和政策举措的系统性整体性协同性,高质量完成规划编制工作。

我国将于 2026 年开始实施“十五五”规划,目前党中央正在组织起草“十五五”规划建议。根据习近平重要指示精神和规划建议起草工作安排,有关方面近期将通过多种形式征求干部群众、专家学者等对编制“十五五”规划的意见建议。

沃德打造超硬材料产业新高地

在我区沃德超硬材料有限公司生产车间,40 台六面顶压机正以现代科技“培育”着特殊钻石。这些实验室诞生的晶体并非装饰珠宝,而是化身“工业牙齿”,在半导体、光伏等高端制造领域啃下技术“硬骨头”。作为国家级专精特新企业,沃德用创新实践演绎着中国智造的硬核突破。

从 2010 年创立到 2017 年入驻上街实现跨越发展,这家企业用十年时间完成了从行业跟跑到并跑的蜕变。投资超亿元建成的智能化生产体系,形成月产 4000 万克拉多晶金刚石、1200 万克拉立方氮化硼的规模优势,配套的微粉分级系统更实现月产 3000 万克拉微粉的行业标杆产能。

“创新是沃德的生命线。”总经理周世杰展示的创新图谱令人瞩目:自主研发的 WBD 系列特种金刚石获国家发明专利,全球首创三角形立方氮化硼技术填补国内空白,1 毫米大颗粒 CBN 量产技术推动我国超硬材料实现质的飞跃。更值

得关注的是,通过纯锻造工艺革新,企业实现锤耗降低 20%、产能提升 35% 的突破性进展。

在硬质合金等传统领域稳居行业前三的同时,沃德敏锐捕捉产业变革机遇。其高脆性自锐金刚石市场份额持续领跑,2024 年,类多晶产品市占率突破 70%。面对第三代半导体浪潮,企业启动“SiC 切割用金刚石”重大项目,投资建设 120 台智能化压机生产线,规划年产能 20 亿克拉,其中 1.4 亿克拉 / 月的金刚石微粉将专项服务碳化硅半导体切割,助推国产半导体材料自主化进程。

作为河南省瞪羚企业、单项冠军企业,沃德通过构建“高校研发 + 企业转化”的协同体系,已累计获得 42 项专利授权,建成省级工程技术研究中心。实验室里,价值 200 余万元的马尔文激光粒度仪等国际尖端设备,构筑起国际先进的质

量控制体系。

荣誉墙上,见证着企业的创新足迹:国家级高新技术企业、河南省瞪羚企业、单项冠军企业等称号接踵而至,2025 年初更斩获省级企业技术中心认定。亮眼成绩背后,是每年 6% 的营收持续投入研发的战略定力。周世杰透露,未来三年将重点突破半导体精密加工、光伏超薄片切割技术,在 0.1mm 以下晶圆切割领域构建新优势。

从传统制造到战略新兴领域,沃德的成长轨迹恰是中国新材料产业升级的缩影。通过深耕 3C 电子、光伏等赛道,企业营收连续保持两位数增长。随着全球超硬材料需求持续扩大,这家中原“隐形冠军”正以创新为刃,在直径不足头发丝百分之一的微观世界里,刻写着新材料强国的时代答卷。

(记者 王慧敏)

从追光者到燃灯人: 张俊霞照见“同行者”的星辰大海

在生活的长河中,总有一些人以不屈的精神在黑暗里寻找光明,用自身的力量点亮他人的世界,我区盲协主席张俊霞就是这样一位令人敬佩的女性,她不仅在困境中实现自我救赎,更以微光照亮视障群体的多彩世界,书写着残疾人自强的动人篇章。

2005 年,张俊霞从华北水利水电学院毕业后,顺利进入华中建机有限公司,从事机械设计工作。但 2010 年,命运的转折突如其来,她的视力急剧下降,检查得知为视力残疾一级,导致她不得不辞去工作,陷入自我封闭的痛苦深渊。

“那段日子,我的世界仿佛没有一丝光亮,不敢面对外界,内心充满绝望。”回忆过往,张俊霞心里满是愁苦。但生活总会在绝望处留下希望的种子,2016 年,当得知电脑和手机安装屏幕朗读软件后,盲人可正常使用时,她仿佛抓住了黑暗中的那束微光,果断拥有了第一部智能手机。学会使用智能设备后,她的世界豁然开朗。“我感觉自己打开了一扇全新的大门,能够自由地在网络中学习、交友,生活又有了色彩。”

掌握盲文是视障人士学习的基础,在家人和区残联的帮助下,张俊霞开始自学盲文。此后,国家一系列针对视力障碍人员的利好政策,成为她前进的动力。她先后考取初级、中级社会工作者证书,用实力证明自己。

2023 年,张俊霞当选上街区盲协主席,她深知自己肩负的责任。为了凝聚视障群体,她克服重重困难,建立“上街区盲协好友群”。面对视障朋友的自卑与抵触,她不厌其烦地打电话劝说。“我想用自己的经历告诉大家,我们不是孤独的,外面的世界依然精彩。”

在她的努力下,一系列暖心活动开展起来。2023 年国际盲人节,她组织盲人朋友与区治安巡防大队开展联谊活动,帮助视障朋友解决出行难题;2024 年,她又联合多方力量,举办无障碍观影活动。活动现场,随着旁白的讲解,视障朋友们沉浸在电影的世界中,脸上洋溢着幸福的笑容。“看到大家开心的样子,所有的辛苦都值得了。”张俊霞欣慰地说。

平日里,张俊霞更是视障朋友们的贴心人。无论是解答福利政策,还是指导手机使用,她总是随叫随到。同时,她还积极参与线上服务,为视障朋友讲授盲文课、讲解健身气功八段锦。“我希望以自己的微光,带动更多残疾朋友乐观面对生活,早日实现残健融合,让大家都能感受到社会大家庭的温暖。”张俊霞坚定地说。

从黑暗中挣扎求生,到成为照亮他人的光,张俊霞用行动诠释了残疾人的自强与担当,在她的努力下,越来越多的视障人士走出阴霾,拥抱生活的美好,而这点点微光,终将汇聚成璀璨星河,照亮视障群体前行的道路。

(记者 冯佳雯)

省级劳模程新慧: 匠心坚守 20 载 创新管理谱华章

在我区,有一位备受瞩目的 80 后省级女劳模,她以二十余载的坚守深耕生产一线,用实际行动书写着奋斗篇章,她就是郑州市华中路桥设备有限公司生产科科长程新慧。

1999 年,19 岁的程新慧从郑州市第三技工学校毕业。为了提升自己,她自费学习了两年电脑知识,为自己的未来发展积蓄能量。2001 年 7 月,程新慧踏入郑州市华中路桥设备有限公司,就此开启了她与公司长达二十多年的深厚缘分。

初入公司时,程新慧只是一名普通的工人。然而,她凭借多年如一日积累起来的深厚专业知识以及丰富的实践经验,逐渐赢得了公司的认可与信任。在公司的发展进程中,她一步步走向管理岗位,最终担任生产科科长这一重要职务,肩负起主抓生产管理、生产安全以及产品质量等关键工作。

面对行业发展新趋势,程新慧大胆地对生产工艺进行优化与创新:例如,运用气体保护焊、自动埋弧焊接设备以及先进的焊接工艺,取代传统手把焊方式;采用流水线作业模式,明确各工位的装配任务和流程,并配备先进的装配工具和设备,显著提高了产品质量稳定性和装配效率

……通过对生产流程的细致梳理与改进,生产效率与生产成本则呈现出“一升一降”的良好态势,为企业创造了可观的经济效益。而这一系列亮眼成绩的背后,是程新慧无数

个日夜深入车间、反复试验的执着与坚守。

“安全生产是企业发展的生命线”,这是程新慧始终坚守的信念。因此在工作中,她始终秉持“安全第一、预防为主”的原则,主导并参与建立了一套完善的安全生产管理制度和应急预案体系。从细致入微地规范安全操作流程,到常态化开展应急演练活动,从对环保设备进行升级改造,到注重培养员工的安全环保意识,她都亲力亲为,以严谨细致的工作态度,为企业筑牢了坚实的安全防线。在她的努力下,企业多年安全生产“零事故”。

作为生产科带头人,程新慧深知团队力量的重要性。她积极营造团结协作的工作氛围,鼓励员工交流经验、互帮互助,推动团队整体战斗力不断提升。同时,她将员工成长视为企业发展的关键,定期组织涵盖专业技能、管理知识等多领域的培训活动,为员工搭建成长平台。在她的带领下,生产科涌现出一批技术骨干,团队多次在企业技术竞赛中斩获佳绩,为企业的的发展注入了强大的动力。

面对诸多荣誉,程新慧始终保持谦虚谨慎、勤奋踏实的工作态度。她常说:“劳模不仅是一份荣誉,更是一份责任。”程新慧用她的匠心与坚守,生动诠释了新时代产业工人的使命与担当。她的故事,激励着更多的人在自己的岗位上发光发热,为实现个人价值和企业发展贡献自己的力量。

(记者 李立营 罗浩)

我区市民沉浸式打卡中医药文化盛宴

5 月 24 日一早,亚星盛世广场药香袅袅、人头攒动,“中医中药进万家”大型惠民活动在此拉开帷幕。区卫健委、区中医院联合郑州市第十五人民医院、河南中医药大学及多家医疗机构,通过义诊、文化展示、互动体验等形式,让市民“零距离”感受中医药的独特魅力。

活动中,区中医院护理团队以“刚柔并济”的东方养生之美点燃全场。八段锦“左右开弓似射雕”“调理脾胃须单举”等招式,演绎中医“整体观”精髓;国家级非遗八部金刚功则刚劲如松,展现“以通为补”的经络哲学,行云流水的示范动作,引得市民们纷纷跟随练习。

上午 9 点,义诊区率先开诊。来自河南省中医药大学老科协的知名专家与本地中医团队一字排开,组成“名医方阵”,为市民提供免费问诊服务。现场还提供血压、血糖检测及体质辨识等多种丰富服务,市民凭检测报告可领取个性化养生建议。

“像我们这些老年人出去看病不方便,儿女都忙,今天在家门口就能找省里的专家,他们服务态度也好,这活动很受欢迎啊!”一位正在排队问诊的老人感慨道。

在中药材展区,鹿角、朱砂等珍稀标本陈列其间,药师讲述药材背后的千年故事;儿童 DIY 区,孩子们专注缝制艾叶驱蚊香囊,“薄荷提神、陈皮理气”的启蒙之声随药香流淌;在药茶品尝区,市民轻抿健脾祛湿的时令药茶,一口暖胃更暖心;在文化展板前,市民手持“我为中医打大旗”标语拍照打卡,领取新鲜制作的中药香囊……活动现场,不同区域的打卡体验,交织成中医药文化的生动图景。

据悉,接下来,我区将通过“名医讲堂”进社区、中医药文化进校园等系列活动,持续推动岐黄之术“活态传承”,让千年智慧真正惠及万家灯火。

(记者 张怡馨 刘世平 安琪 罗浩 任宗帅)

值班编辑

蔡肇娥

校对

刘世平

孙畅

总编室

68925380

办公室

68938300

邮箱

SJSX1@163.com